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یک طرح امنیتی دیگر
بررسی تصویب طرح مقابله با نفوذ سرویس های اطلاعاتی یا دولت‌ها و نهادهای بیگانه در کشور 

در کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس

دفاع لیبرال‌ها از چپ‌ها: 
منتقدان را آزاد کنید

دیپلمات‌ها،  جامعه‌شناسان،  از  جمعی 
اقتصاددانان و روزنامه‌نگاران آزادی‌خواه با انتشار 
بیانیه‌ای، خواستار آزادی چند پژوهشگر و نویسنده 
منتقد با گرایش چپ شدند. این بیانیه به امضای 
شماری از اقتصاددانان سرشناس آزادی‌خواه از 
جمله محمدمهدی بهکیش، محمدطبیبیان ، 
موسی‎غنی‎نژاد و مسعود نیلی رسیده است.متن 
بیانیه بدین‌شرح است:»آزادی بیان، ضرورتی 
اخلاقی و شرطی بنیادین برای پیشرفت جامعه 
است.برخورد امنیتی با اهل قلم و بازداشت آنان 
صرفاً به دلیل ابراز عقیده، اقدامی ناپذیرفتنی 
و مغایر با اصول اخلاقی و حقوق شهروندی 
است.در روزهای اخیر، گزارش‌هایی از بازداشت 
شماری از اصحاب رسانه با گرایش‌های فکری 
چپ منتشر شده است، بی‌آنکه توضیح روشنی از 
سوی مقامات مسئول ارائه شود.احضار و بازداشت 
آقایان پرویز صداقت، محمد مالجو  و هِیمن 
رحیمی و خانم‌ها مهسا اسدالله‌نژاد و شیرین 
کریمی،  از فعالان رسانه‌ای پایگاه »نقد اقتصاد 
سیاسی« تنها به دلیل بیان دیدگاه‌هایشان، 
قابل قبول نیست.ما ضمن محکوم کردن این 
برخوردها، خواستار آزادی فوری این هموطنان 
و ارائه توضیح شفاف از سوی مقامات مسئول 
هستیم. حمایت ما صرفاً بر اساس دفاع از حقوق 
انسانی و آزادی بیان است و به معنی تایید همه 
مواضع این بزرگواران نیست.«امضا‌کنندگان 
بیانیه:»کوروش احمدی، محمدمهدی بهکیش، 
پویا  مهدی حق‌باعلی، جلال‌الدین جلالی، 
جبل‌عاملی، شاهین چراغی، امیر حسینی، 
امیرحسین خالقی، علی دادپی، نوید رئیسی، 
مهرداد سپهوند، حسین ساح‌ورزی، مریم 
سعیدی، علی‌اصغر سعیدی، علی سرزعیم، علی 
شوریده، جواد شمسی، همایون شیرازی، ابراهیم 
صحافی، شلاله صحافی، محمد طبیبیان، محمد 
طاهری، احمد عزیزی، حسین عباسی، مجید 
عینیان، آرش علویان، موسی غنی‌نژاد، پویا 
فیروزی، محمد قوچانی، حجت‌الله قندی، بهرنگ 
کمالی، مرتضی کاظمی، علی میرزاخانی، مسعود 
نیلی، کامران ندری، نیما نامداری، مهدی ناجی، 

فاطمه نجفی.«

شرایط انتخابات تمام 
الکترونیک فراهم است

علی زینی‎وند، رئیس ستاد انتخابات کشور در 
نشست ماهانه شهرداران مراکز استان‏ها با اشاره 
به آغاز فرآیندهای اجرایی انتخابات هفتمین 
دوره شوراهای اسامی شهر و روستا، انتخابات 
میان‏دوره‏ای مجلس شورای اسامی و مجلس 
خبرگان رهبری که یازدهم اردیبهشت ۱۴۰۵ برگزار 
می‏شود، افزود:»وزارت کشور با هدف تسهیل در 
مشارکت مردمی و افزایش دقت و سرعت شمارش 
آراء، زیرساخت‏های انتخابات تمام‏الکترونیک را 
آماده کرده است.« وی همچنین از اجرای آزمایشی 
انتخابات تناسبی در تهران خبر داد و توضیح 
داد: »در این مدل برای هر حزب یا نامزد، یک کد 
اختصاصی تعریف می‏‏شود و ترکیب نهایی شوراها 
براساس نسبت آراء احزاب و فهرست‏ها به جمعیت 
کل شهر تعیین خواهد شد؛ بنابراین هیچ حزب 
یا گروهی نمی‏تواند به صورت کامل و یکپارچه 
صاحب همه کرسی‏ها شود.« وی افزود: »هدف از 
این رویکرد، تقویت کارکرد احزاب، ارتقای مشارکت 
سیاسی مردم و افزایش نقش گروه‏های اجتماعی 

در حکمرانی محلی است.«

خبرنگار پارلمانی هم‎میهن
پریسا هاشمی

»وقتی ساعت و محل دقیق جلسه نصف‏شب را می‏دانند یعنی تا 
پشت دیوارشان آمده است.« پربیراه نیست اگر بگوییم این مهمترین 
نگرانی در تحلیل جنگ 12 روزه ایران و اسرائیل است که 5 شهریور 
محسن رفیق‏دوست آن را بیان کرده است. او درباره پیشرفت 
لایه‏های نفوذ معتقد است که »بالاخره تا آنجا که توانستند اماکن و 

زمان‏ها را در اختیار دشمن قرار دادند.«
»نفوذ« پدیده‏ایست که در جنگ 12 روزه بین ایران و اسرائیل 
بیش از پیش خودنمایی کرد. بودند افرادی که غافلگیری ابتدای این 
جنگ را به نفوذ گره زدند. محمد سرافراز، رئیس پیشین صداوسیما 
و عضو شورای‏عالی فضای مجازی به این مهم اشاره کرده است: 
»نفوذی اعظم در کشور وجود دارد و بدون یک نفوذی در سطوح 
بالای امنیتی کشور امکان نداشت این اتفاقات بیفتد. موساد این 
جنگ را رهبری می‏کرد. در همان ساعت‏های اولیه بزرگترین ضربات 
را از داخل کشور خوردیم، نه اینکه هواپیما از اسرائیل بلند شود و 
بیاید در اینجا ]اهداف[ را بزند. نیرو‏هایی بودند که در داخل کشور 
آموزش دیده بودند و کماندو بودند و حضور داشتند و آمدند از طریق 
پهپاد‏ها و موشک‏هایی که در داخل کشور وجود داشت سران سپاه را 
ترور کردند و تمام رادار‏های کشور را از بین بردند. کسانی که با نسبت 
دادن درز اطلاعات به واتس‏اپ، درباره نفوذ آدرس غلط دادند، باید 

پاسخگو باشند و باید سراغ همین‏ها می‏رفتند. اگر بخواهد نفوذی 
در این حکومت صورت بگیرد از طریق همین نهاد‏های امنیتی و 
همین‏هایی است که پرچم شعار‏های تند حزب‏اللهی را در دست 
می‏گیرند و خودشان را به نظام حکمرانی نزدیک می‏کنند.« )30 
مرداد/ انتخاب( بنابراین نفوذ علاوه بر افرادی که در کشور آموزش 
داده بودند از طریق تلفن‏های همراه نیز رخ داده بود که ماجرای 
»پیجرها« را در ذهن متبادر می‏کرد. شاید این نفوذ به امسال و 
سال گذشته برنمی‏گردد. احتمالًا سال‏های متمادی افرادی با آن 
سوی مرزها ارتباط داشته و تعلیم دیده بودند که توانستند به راحتی 

ریزپرنده‏ها را به پرواز درآورده و هدف‏های خود را منهدم کنند.
علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی نیز از ضعف 
در زمینه نفوذ دشمن خبر داده است. او در تشریح این موضوع 
تاکید کرده است: »مسئله نفوذ دشمن در داخل ایران موضوعی 
جدی است. ما ضعف‏هایی داشتیم که رنج‏آور است، یعنی در یک 
قسمت‏هایی بودند! ولی قدرت‏هایی هم داشتیم و باید بخش‏های 
تاثیرگذار آن را ببینیم.  من نمی‏گویم غرور پیدا کنیم. هم ما و 
هم دشمن دنبال شیوه‏های جدید می‏رویم، اما دستاورد هم کم 
نداشتیم. عزیزان مهمی را از دست دادیم ولی ملت ایران چهره 
جدیدی از خود نشان دادند.« )برنامه »تهران، تل‏آویو« 26 مرداد(

مجلس هم در این مورد نخواست که از قافله عقب بماند. به 
همین دلیل پس از جنگ علاوه بر تصویب قانون »تشدید مجازات 
جاسوسی و همکاری با رژیم صهیونیستی و کشورهای متخاصم 
علیه امنیت و منافع ملی« طرحی را بررسی کرد به نام »طرح مقابله با 
نفوذ سرویس های اطلاعاتی یا دولت‌ها و نهادهای بیگانه در کشور«. 

بخش‏هایی از این طرح طی دو هفته گذشته در کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی بررسی و تصویب شده است.

طرح مقابله با نفوذ در کمیسیون امنیت ملی �
ابراهیم عزیزی، رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس و نماینده شیراز و زرقان دوشنبه ۱۲ آبان در جمع 
خبرنگاران از تصویب بخشی از طرح مقابله با نفوذ در نشست اخیر 
این کمیسیون خبر داده و گفت: »در جلسه اخیر کمیسیون، بررسی 
و ارزیابی جزئیات طرح مقابله با نفوذ دشمنان در دستور کار اعضا 
قرار داشت و پس از بحث و تبادل نظر میان نمایندگان، تعدادی 
از مواد این طرح به تصویب رسید. در این نشست، نمایندگانی از 
وزارت اطلاعات، سازمان اطلاعات سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، 
معاونت قوانین مجلس و مرکز پژوهش‏های مجلس شورای اسلامی 
نیز حضور داشتند و دیدگاه‏های کارشناسی خود را درخصوص ابعاد 

مختلف طرح ارائه کردند.«
رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس شورای اسلامی تاکید کرد: 
»این طرح با هدف مقابله هوشمندانه با نفوذ دشمنان و ارتقای توان 
دفاعی و اطلاعاتی کشور تدوین شده و بررسی سایر مفاد آن در 
جلسات آتی کمیسیون ادامه خواهد داشت. مقابله با نفوذ دشمنان 
نه‏تنها یک ضرورت امنیتی بلکه یک وظیفه ملی و انقلابی است 
که باید با همکاری نهادهای مختلف به‏صورت جامع دنبال شود. 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس در مسیر بررسی 
این طرح، نظرات دستگاه‏های ذی‏ربط را به‏صورت مستمر دریافت 
کرده و تلاش می‏کند مصوبه نهایی، کارآمد، دقیق و قابل اجرا باشد.«

نمایندگانی که طرح مقابله با نفوذ را به تصویب رسانده‌اند این طرح را 
کامل و در راستای از بین بردن خلأ قانونی می‌دانند. یکی از این نمایندگان 
احمد عجم است عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی. او در 
گفت‌وگو با هم‌میهن استوار از این طرح مجلس حمایت کرد که در زیر 

می‌خوانید:

Ó آیا تعریفی کاملی از »نفوذ« در طرح مقابله با نفوذ آمده است؟‌
»نفوذ« تقریباً یک واژه تمام‌شمول است. دستگاه‌های تخصصی تعریف این واژه را 
ارائه کرده‌اند در مقدمه طرح تعریف دارد. سر تعریف این طرح چند بار اظهارنظرها 
رد و بدل شد تا به تصمیم و تعریف جامع‌تری که مورد قبول تمام اعضای کمیسیون و 
دستگاه‌های تخصصی رسیدیم. اما بالاتر از خوبی یک خوبی دیگر هم وجود دارد؛ 
یعنی هر چقدر که در این طرح تعریف گنجانده شود باز هم تعریف‌های دیگر وجود 
دارد. چون دایره این موضوع گسترده است و ممکن است نظر برخی را تامین نکند. 
اما برای این تعریف جامع از دستگاه‌های تخصصی، اعضای کمیسیون و حتی غیر 
از اعضای کمیسیون امنیتی ملی و سیاست خارجی نظرخواهی شده است. لذا 
تعریف به تصویب رسیده، مورد اتفاق اعضای کمیسیون و دستگاه تخصصی است.

Ó  برخی از نمایندگان معتقد بودند که ضرورتی برای مطرح کردن این طرح‌
وجود نداشت. ارزیابی شما چیست؟

این موضوع با توجه به نیاز کشور به‌ویژه دستگاه قضایی و تخصصی-امنیتی باید 
ارزیابی شود. در این حوزه قوانین منسجمی نداشتیم ضرورت ارائه این طرح را 

تصدیق می‌کند. چون هیچ قانونی راجع به این حوزه نبوده و این تاکید دستگاه 
قضایی و سایر دستگاه‌های امنیتی است. با وجود موارد عملی این دستگاه‌ها 
می‌خواهند حکم قانون‌محور صادر کنند. اما این خلأ وجود داشت و وجود دارد چون 
هنوز این طرح تبدیل به قانون نشده است. این طرح مدت زیادی در کمیسیون 
بررسی و نهایی شده و بعد از آن باید در صحن مجلس مطرح شود تا نمایندگان آن 

را صیقل دهند. قطعاً باید قانونی داشته باشیم که هم دستگاه‌هایی قضایی 
بر اساس آن قضاوت کنند تا حقی از کسی ضایع نشود. در بی‌قانونی 
نمی‌شود.  نمی‌شود قانون راجع به پدیده مهمی به نام »نفوذ« 
سکوت کند. این طرح با این نگاه طراحی شده و مطرح کردن آن 
نیز ضرورت دارد. در جنگ ۱۲ روزه یکی از نکات ضعفی که روی 
آن مانور شد )که شاید خیلی هم با واقعیت انطباق قطعی نداشته 
باشد( بحث نفوذ بود. زدن فرماندهان ارشد، دانشمندان هسته‌ای 
و... را به پای نفوذ نوشتند. ولی حوزه نفوذ بستر گسترده‌ای دارد 

و می‌تواند مصادیق آن در حوزه اقتصاد، اجتماعی، 
فرهنگی و امنیتی باشد. این طرح خوب است و 
اگر نگاه‌های پراکنده را به انسجام درآوریم به این 

قانون نیاز داریم.  

Ó این طرح چند ماده دارد؟‌
به دلیل آنکه این طرح اولیه است و هنوز در مجلس مطرح نشده است تنها می‌توانم 

بگویم که سه فصل دارد.
Ó  آیا مجازات هم در این طرح گنجانده شده یا فقط به مجازات‌های قوانین‌

موجود ارجاع شده است؟
اگر نفود توسط دستگاه‌های تخصصی به اثبات برسد، بر اساس آن کیفر دارد. باید 
شقوق آن مشخص شود. بخشی از نفوذ خواسته و بخش دیگر ناخواسته 
است. بخش خواسته نفوذ احتمال دارد منجر به جاسوسی شود که جرم 

سبکی نیست. بسترساز این جاسوسی نفوذ است. 
Ó  در این طرح موضوعات اینترنت و هوشمندسازی و مسائل امنیتی‌

گنجانده شده است؟
نمی‌توان به این موضوعات بی‌توجه بود چراکه حوزه سایبری و فضای 
مجازی می‌تواند بخشی از بسترهای نفوذ را فراهم ‌کند  اما مقصریابی 
آن بستگی به دستگاه تخصصی و قاضی دارد که 
پیش‌بینی‌های آن شده و مطمئناً اگر به نفوذ به 
عنوان یک پدیده نگاه کنیم خب پدیده مضمومی 
است که گاهی فرهنگ و گاهی حوزه امنیت، 
اقتصاد و حتی موضوعات اجتماعی ما را تحت 
تاثیر قرار می‌دهد. وقتی واحدهای صنعتی 
بزرگ، تکنولوژی و دانش جدیدی را خلق 

احمد عجم نماینده شاهرود و میامی

بسیاری از ایراداتی که به طرح می ‎ گیرند درست نیست
 نگاه 
موافق

ابراهیم عزیزی
رئیس کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی 

مجلس از تصویب 
بخشی از طرح مقابله 

با نفوذ در نشست 
اخیر این کمیسیون 

خبر داد و گفت: »این 
طرح با هدف مقابله 

هوشمندانه با نفوذ 
دشمنان و ارتقای توان 

دفاعی و اطلاعاتی 
کشور تدوین شده.«

گزارش 
پارلمان
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